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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe gy
ogolne odpowiedz
4.1. F
II. Rozumienie
wypowiedzi. 40 ' B
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Zadanie 5.
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tekstu.
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p?;[;f;vel e[dz} 5.3. 3.1. Zdajacy okresla gtdowng mysl tekstu. A
Zadanie 6.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Popras.vna,
ogollne odpowiedz
6.1. D
II. Rozurpieqie 6.2. . o - ’ D
wypowiedzi. 3% Zdaj acy znajduje w tekscie okreslone
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. D
[...] proste
wypowiedzi
pisemne [...]. 6.4. C
6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A

tekstu.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe gy
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 71. C
wypowiedzi.
S . 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy B
ajgcy rozumie L p; . L .
I proste poszczegblnymi czgsciami tekstu.
wypowiedzi
pisemne [...]. 7.3. E
Zadanie 8.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 ¢
jezykowych.
8.2. B
Zd‘zl.qcfv Iino fcfi’guj ¢ 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym
roiwinielyli 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. A
[...].
Zadanie 9.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9.1 c
jezykowych.
9.2. B
Zd‘zgfv }:Z ZZ?W ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miarg rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, C
zasobem srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jjezvkowych
(leksykalnych, 9.4. A
gramatycznych,
ortogr[aﬁ}:znych) 95 B

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Niedawno dokonale§ zakupu sprzetu sportowego przez Internet. Napisz e-mail do

wloskiego kolegi, w ktorym

e opiszesz zakupiony sprzet

e poinformujesz, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ na ten zakup

e przedstawisz problem zwiazany z tym zakupem i wyjasnisz, w jaki sposob go
rozwiazales(-as)

® wyrazisz swojq opini¢ na temat zakupow przez Internet

Wymagania ogolne
L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajqgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
1Il.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
1V.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [ ...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegélowe

1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] przedmioty [ ...].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesziosci [ ...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przesztosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie [ ...].

5.7. Zdajgcy opisuje zalety [ ...] roznych rozwigzan.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
o tresc¢

e spojnosc i logika wypowiedzi

o zakres $rodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwingl w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabels.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwingt?

zdajacy odniost si¢? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4p. 3 p. 2p. 2p.
3 3p. 3p. 2 p. 1 p.
2 2 p. 1 p. 1 p.
1 lp 0 p.
0 0 p.
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Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst sie¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwo$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odniést si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob niekomunikatywny.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniost sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e przedstawisz problem zwigzany z zakupem

La bicicletta non é arrivata in tempo. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywna
informacje, np.

La bicicletta non é arrivata nel tempo previsto. (dwa odniesienia)

Nalezy uzna¢é, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebni¢

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

Ho comprato la bicicletta perché era grande, moderna ed economica.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Ho comprato la bicicletta perché quella vecchia si e rotta e questa_aveva la linea

proprio all’ultima moda.

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uzna¢, ze
odniost si¢ do danego podpunktu.

c. jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniést si¢ do danego podpunktu.

d. jesli zdajacy odniodst si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznaé, ze rozwinat wypowiedz.

e przedstawisz problem zwigzany z tym zakupem i wyjasnisz, w jaki sposéb go
rozwiazales(-as)

La bicicletta non é arrivata in tempo e allora ho telefonato lo stesso giorno al negozio

chiedendo il motivo del ritardo. Mi hanno confermato la spedizione ma volevo essere

sicuro e quindi gli ho scritto anche un’e-mail. (rozwingt; jedna informacja dotyczaca
problemu, rozbudowany opis sposobu rozwigzania).

Wyrazenia takie jak np. il problema del prezzo, é nato un problema con la consegna sa

traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.
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7.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie
wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stow odnoszacych sie
do jednego aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e opiszesz zakupiony sprzet

Era bella e brutta. Non era cara ed era abbastanza economica.
Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stow/wyrazen
odnoszacych si¢ do réznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e opiszesz zakupiony sprzet

Era grande, nera e cara.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

(np. bardzo, dos¢, trochg) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.
Nazwy wlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacje.
Realizacje poszczegoélnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.
Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch roznych
podpunktéw polecenia.

e opiszesz zakupiony sprzet

e poinformujesz, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ na ten zakup

Ho comprato la bicicletta perché era nera ed elegante.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywa¢ wszystkich elementow z polecenia nie oznacza,
ze moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt
o powodach dokonania zakupu zdajacy pisze: E bello— taka odpowiedz nie jest
akceptowana.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, woOwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje,
ze ta informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt do ktorego zdajacy odnidst sie, jako
podpunkt nieujety, np.

e poinformujesz, dlaczego zdecydowales(-as) sie¢ na ten zakup

Ho comprato una bicicletta perché qualcuno rubare. (,,nie odniost si¢”; zdajacy

realizujac polecenie uzywa bezokolicznika)

La settimana scorsa comprare una bicicletta per fare una gita secondo gli amici.

(z powodu zaburzenia komunikacji podpunkt jest traktowany jako ,,0dnidst si¢”, a nie

jako ,,rozwinat”).
Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy ...
/ Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka speinia warunki polecenia.
Nie akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjne;.

Strona 7z 17



e poinformujesz, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ na ten zakup
Non so perché ho comprato una bicicletta. (,,nie odniost si¢”)
17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje
si¢ realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
e przedstawisz problem zwiazany z tym zakupem
Nie przystali mi la bicicletta. (,,nie odnidst sig”).
18.Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest
kluczowy do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage
W ocenie tresci, np.
e opiszesz zakupiony sprzet
La bicicletta era dos¢ cara. (,,0dniost si¢”™)
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Zadanie 10.

Niedawno dokonale§ zakupu sprzetu sportowego przez Internet. Napisz e-mail do

wloskiego kolegi, w ktorym

e opiszesz zakupiony sprzet

e poinformujesz, dlaczego zdecydowales(-as) si¢ na ten zakup

e przedstawisz problem zwigzany z tym zakupem i wyjasnisz, w jaki sposob go
rozwiazales(-as)

® wyrazisz swojq opini¢ na temat zakupow przez Internet

Caro Marco,
come stai? Sai, la settimana scorsa ho fatto le spese via Internet.

e opiszesz zakupiony sprzet
5.1. Zdajqgcy opisuje [...] przedmioty [...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktoérej zdajacy odnosi si¢ do co
najmniej jednej cechy zakupionego sprzetu sportowego zwigzanej z np.:
e wygladem (rozmiarem, kolorem): Ho comprato una bicicletta blu.
e cena: Ho comprato un attrezzo sportivo molto caro.
e tworzywem: Ho comprato una palla di pelle.
e przeznaczeniem: Ho una nuova racchetta da tennis.

Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy porownuje zakupiony
sprzet do innego, np. E simile alla bicicletta di un mio amico.

Akceptowana jest rowniez komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje elementy
odziezy, ale musi wynika¢, ze chodzi o odziez sportow3.

Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii piszacego nie s3 opisem. Moga by¢
traktowane wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, np. La palla mi piace
tanto. (,,nie odniost sie”) ALE La palla é bianca e mi piace tanto. (,,0dniost si¢”)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy informuje, co kupil, lecz nie podaje opisu
sprzetu, np.: Ho comprato una bicicletta.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinal
Un amico si ¢ Ho comprato una Ho comprato una bicicletta di colore
comprato sci nuovi. bicicletta da montagna. blu, ¢ molto moderna e comoda.
Perché comprare I1 pallone ¢ bianco e Guardando la TV ho visto un paio di
domani. nero. sci stupendi. Erano molto colorati e per
questo mi sono piaciuti tanto. Li ho
comprati subito on-line.
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e poinformujesz, dlaczego zdecydowale$(-as) sie na ten zakup

7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Zdajacy musi poda¢ powod dokonania zakupu sprzetu sportowego. Przez powdd rozumie

sie np.:

e okolicznosci: Navigando su Internet ho visto un’offerta molto vantaggiosa e ho
comprato una palla., Ho comprato gli sci grazie alla mia ragazza.

e preferencje piszacego, ktore wplynety na wybor sprzetu: Mi piace giocare a tennis
percio ho comprato una racchetta.

e ceche, ktora dla piszacego moze by¢ zaleta/kryterium dokonania zakupu: Ho scelto
quella racchetta perché e della migliore marca.

e cel, ktorym kierowal si¢ piszacy, wybierajac wilasnie ten produkt: Ho scelto questa
racchetta per imparare a giocare a tennis.

Jezeli zdajacy pisze o zakupie sprzetu sportowego uzywajac czasOw terazniejszych lub
przysztych, np. Compro una bicicletta perché e moderna, elegante e costa poco., ale z jego
pracy wynika, ze zakupit sprzet sportowy, taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
akceptowana, ale kwalifikowana jest na poziom nizszy (np. “odniost si¢” zamiast
“rozwinal”).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie ,,zdecydowatem(-am) si¢ na ten zakup” lub
spojnik ,,poniewaz” (perché), ale z wypowiedzi musi wynikaé, ze zdajacy przedstawia
powdd zakupu.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Comprero una bici. Ho comprato una bicicletta | Ho comprato una bicicletta
per fare le gite. per fare le gite in montagna

Non ho bisogno di comprare . e
. . con i miei amici.
niente. Volevo allenarmi.
Ho comprato una bicicletta
perché prima usavo quella di
mia sorella per partecipare

alle gare di ciclismo.
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e przedstawisz problem zwigzany z tym zakupem i wyjasnisz, w jaki sposéb go
rozwiazales(-as)

5.3. Zdajqcy przedstawia fakty 7 przeszlosci [...].

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktoérej zdajacy odnosi si¢ do co

najmniej jednej czesci polecenia:

e przedstawia problem zwigzany z zakupem, nie podajac sposobu rozwigzania, np.:
La consegna doveva essere gratuita e invece mi hanno chiesto i soldi. LUB

e pisze, ze mial problem z zakupem, nie informuje jednak o jaki problem chodzi, podaje
natomiast sposéb jego rozwigzania: Ho avuto un problema ma ho contattato il negozio
e ho chiarito tutto. LUB

e wyjasnia sposob rozwigzania problemu: Ho telefonato al manager del negozio.

Nie jest wymagane uzycie stowa problema, ale z kontekstu musi wynikaé¢, ze chodzi
0 pewng trudnos¢.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwini¢ta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztondéw (problemu
zwigzanego z zakupem i sposobu rozwigzania go) i przedstawienie jednego z nich w sposob
bardziej szczegdlowy.

Akceptowane sg rowniez komunikatywne odpowiedzi, w ktérych zdajacy odnosi si¢ do
problemu uzywajac czasu terazniejszego, np.: Ho comprato una bicicletta ma purtroppo ha
un guasto.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktérej zdajacy

e nie odnosi si¢ do zadnego problemu lub pisze, ze nie byto zadnego problemu

e informuje o problemie, nie podaje jednak o jaki problem chodzi i nie podaje jego
rozwigzania

e pisze o problemach niezwigzanych z zakupem sprzetu sportowego.

nie odniosl si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Ho avuto un problema Ho avuto il problema della Il problema era questo: mi
durante I’acquisto. consegna ritardata. hanno confermato la

disponibilita del prodotto
pero il prodotto non ¢
arrivato. Al mio sollecito
mandato via mail nessuno ha
Non c’era niente da fare. risposto. Alla fine ho parlato
con un’operatrice simpatica
e lei mi ha aiutato molto
risolvendo il problema.

Prima di acquistare on-line | Non hanno rispettato 1
ho controllato bene il termini.
negozio.

Purtroppo il colore era
sbagliato! Mi hanno spedito
una bicicletta gialla. Ho
subito telefonato al negozio.
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® wyrazisz swoja opinie na temat zakupow przez Internet

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie |...].

Nalezy uznaé kazda komunikatywng odpowiedz, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do

przynajmniej jednego aspektu zakupow przez Internet, np.:

e wygody: Secondo me comprare on-line é comodo.

e bezpieczenstwa: Penso che gli acquisti in Rete non siano sempre sicuri.

o dostepnosci: Comprando on-line e possibile fare un acquisto in qualsiasi parte del
mondo.

e kosztow: I prodotti comprati on-line sono meno cari di quelli che si trovano nei negozi.

Zdajacy nie musi uzy¢ wyrazenia zwigzanego z opinig (secondo me, penso che), lecz
z kontekstu musi wynikac, ze jest to jego opinia, np. Comprare in Rete ¢ veloce.

Akceptuje si¢

e wyrazenia mi piace, amo, adoro jako wyrazenie pozytywnej opinii.

e odniesienia do emocji zwigzanych z zakupem on-line, np.: Ho paura di comprare in
Rete.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy wyraza swoja opini¢ o robieniu zakupow,
ale nie odnosi si¢ do specyfiki Internetu.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie i rozwinat

Mi piace andare al negozio. | Le spese in Internet non mi Le spese in Internet non mi
piacciono. piacciono perché non vedo

. i 0
E chi compra on-line? quello che compro,

Secondo me, comprando in
Rete risparmi tempo. La cosa piu preziosa di
comprare on-line ¢ che non
devi fare le file e in tre
minuti compri un prodotto.

Podane przyklady zaczerpnie¢to z prac zdajacych. Zachowano w nich bledy.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
) wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
P- | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych

do powigzania w cato$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spdjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zar6wno na poziomie

poszczegblnych zdan, jak 1 catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badz dwie

usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci

w tek$cie bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek

na odpowiednig liczbe punktow.

Zaburzenie spojnosci 1/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potaczenia tekstu z podanym poczatkiem np. Sai, la settimana scorsa ho fatto le
spese via Internet. Chiedo scusa.

e braku polaczenia miedzy czgsciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane.

e nieuzasadnionego uzycia czasownik6w w roznych czasach gramatycznych
(“przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i1/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi
si¢, czytajac tekst

e powaznych zaktocen komunikacji w tekscie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie
przyjetymi  zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego
uzasadnienia/kontekstu, ktory thumaczytby taka wlasnie realizacj¢ danego podpunktu).

Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawag do obnizenia punktacji

za spojnos¢ 1 logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za sp6jno$¢ i

logike wypowiedzi.

Brak powigzania migdzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego a zdaniem

wprowadzajgcym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia

punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne biedy w spodjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i1 ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btagd moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wpltywac na ocen¢ spdjnosci

1 logiki i/lub przekazania komunikatu.
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8. Biledy logiczne moga czgsto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z obowigzujagcymi zasadami logiki.

9. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.
Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszos$ci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) “pionowa falg” na marginesie i nie podkreslaé poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy.

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze sie¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytacznie
P- najprostsze srodki jezykowe

1. Zadowalajacy zakres s$rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomosci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem “precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i1 unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjnej.

e przedstawisz problem zwigzany z tym zakupem
Ho avuto un problema.
Ho avuto un problema con [’acquisto.— zawiera “precyzyjne sformulowania”.

e wyjasnisz, w jaki sposob go rozwiazales(-as)

Ho parlato subito con il rappresentante del negozio. — zawiera ‘‘precyzyjne
sformutowania”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow
2 p. | e nieliczne bigdy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace
komunikacje

e liczne bledy niezaktocajgce komunikacji lub czasami zaktocajagce komunikacije

1p. e Dbardzo liczne btedy niezaktocajagce komunikacji

e liczne bledy czesto zaklocajace komunikacije

Op. e bardzo liczne btgdy czasami lub czesto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow 1 btedow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu dluzszego.

Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego, stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju btedu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczania przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.
btad jezykowy .
spowodowany brakiem i?:llzu}/q\c)veg?vs;rl;zu Marek \ czekolade.
wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kolem Storice
btad jezykowy i e e

podkreslenie linig prosta Storice (o leci
ortograficzny ! otoczenie kolem once w ecie.

w jednym slowie

Zatozytem kurtke, bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falista orgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktuje si¢ jako bledy jezykowe
1 oznacza poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznaczamy btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i1 logice wystepujace miedzy akapitami, moga by¢ zaznaczane “pionowg
fala” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ “praca catkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym
kryterium) LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca pisze
si¢ “praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub

catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spojnos¢ i logike

tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazow i ocenie

zakresu srodkéw jezykowych 1 poprawnosci srodkéw jezykowych.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 slow lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrétow, np. gc, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Biad ortograficzny

zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad jezykowy.

Jest on brany pod uwagg w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowiazuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie film, gruppo, rivista, np. il film

“M jak mito$¢”, la rivista “Swiat Dysku” .

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cale

wyrazenie podkreslane jest linig prosta i1 traktowane jako jeden btad jezykowy, np.

Ho letto Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cale wyrazenie podkreslane

jest linig falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe

dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

10. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

napisane Czystopis.

11.Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakre$lil, ktéra

cz¢s$¢ jest czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stlow w wypowiedziach zdajacych

—_

. Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa).

2. Jako jeden wyraz liczone s3:

stowa tagczone dywizem, np. e-mail

formy skrdécone, np. c’e

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu
¢ liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

3. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX sec. =
2 stowa.

4. Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych

w Internecie (np. “buzki”).

6. Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu np. lo porto

biate scarpe. — 4 stowa.

e
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